

普遍涨价，共享充电宝进入4元时代

不少网友吐槽“老贵了”，业内人士分析这是急于摆脱成本高、盈利难的困境

近日，共享充电宝涨价的消息此起彼伏，南京市场如何？8月20日，现代快报记者探访南京多个商场、地铁站、街边小店，发现目前各品牌共享充电宝使用价格在1元/半小时至3元/半小时之间，大多数是2元/半小时，不同品牌即便在同一商场定价也不相同。租1小时共享充电宝，普遍要花费4元钱。这个价位你还会租用吗？

见习记者 尹翼星 现代快报+记者 李娜



商场里共享充电宝有不少 现代快报+记者 李娜 摄



同一商场同一品牌，价位不同 手机截图



扫码看视频

探访 共享充电宝1小时基本要4元了

长时间出门在外手机电量消耗大，共享充电宝就成了“急救神器”。8月20日上午，现代快报记者探访发现，目前在南京想租借充电宝还是比较容易的。在各大商场内，基本每走几步就有一个充电宝租借处，每个租借点会配置8台及以上的充电宝。由于上午并非补电高峰期，各个租借点配置都比较充足。

从新街口地铁站14号口进入中央商场，短短10多米就有2个品牌、3个共享充电宝机柜。其中，怪兽充电租借规则为：3分钟内归还免费，2元/半小时，28元/24小时。两处搜电定价分别为1

分钟内归还免费，起租价为2.5元/半小时和4元/小时。租用时，以0.5小时起租的，不足0.5小时按0.5小时计费，50元/24小时；以1小时起租的，不足1小时按1小时计费，40元/24小时，总封顶都是99元。

在水平方负一楼，并不算太大的面积内布置了5处以上的共享充电宝机柜，有多处并排设立了搜电和怪兽充电两家品牌，其中国兽充电2元/半小时、搜电4元/小时。

在德基广场，同一楼层有多家商铺都放置了怪兽充电的机柜，但价位从1元/半小时到2元/

半小时、3元/半小时不等。其中，1元/半小时、3元/半小时的两家店员都表示，店里的充电宝一直是这个价格，不论半小时是1元还是3元，借的人都非常多，“周末基本上会被借空，有的时候一天要补很多次。”

在中门地铁站以及户部街一处小吃店，现代快报记者见到，这里的怪兽充电和搜电充，定价也是2元/半小时。

从现代快报记者的调查来看，虽然各品牌定价不一，但南京大多数共享充电宝品牌，租用1小时的价格已经达到了4元钱。

回顾 共享充电宝曾多次悄悄涨价，被要求整改

2015年，共享充电宝应运而生。2017年，得到资本垂青的共享充电宝行业开始发展壮大，逐渐形成了几大品牌鼎足而立的竞争格局，并开始悄悄涨价。自2020年年底以来，各个品牌的共享充电宝租借价格一路上涨，当时就已经有品牌上涨到6元/小时，让消费者直呼用不起。

近年来现代快报曾多次聚焦报道共享充电宝行业。记者注意到，2021年，共享充电宝以及共享行业的服务价格上涨，引发了市场监管总局的关注。2021年6月3日，市场监管总局价监竞争

局会同反垄断局、网监司召开行政指导会，要求怪兽、小电、来电、街电、搜电等8个共享消费品牌经营企业限期整改，明确定价规则，严格执行明码标价，规范市场价格行为和竞争行为。

据市场监管总局消息，当时，在总局指导下，6个共享充电宝品牌共426万台机柜、约80%的市场份额参与了整改，共享充电宝行业整体小幅回落。整改后，各品牌平均价格为2.2~3.3元/小时，标价在每小时3元及以下的机柜占比69%~96%，从最高价格占比来看，均不超过1%。不过，相

对而言，处于热门旅游景点等相对封闭区域或者繁华商业区的机柜价格仍然高于均价。

在市场监管总局发布此次整改结果后，现代快报记者也对南京市场进行了调查，当时，南京多个充电宝品牌半小时收费为1.5~2元不等。

在此前采访中，现代快报记者曾了解到，共享充电宝的租借定价，与商家和充电宝企业的利益分成有关，主要以店铺客流量为主，分为每单抽成和每年/每季度一次性提成，具体金额以商家与充电宝共享企业共同决定。

热议 “除了雪糕刺客，现在还有‘充电宝刺客’”

“这是温水煮青蛙吗？”晓寅（化名）是一名00后，手机玩得比较多，平常和朋友们外出吃饭游玩都喜欢借个充电宝，可以说历经了共享充电宝涨价的全过程。在她的租借记录上，还能看到2018年租借某品牌前半小时免费的记录。“以前共享充电宝写的是2元/1小时，现在是2元/半小时，玩文字游戏吗？晚饭前借一个，晚饭后还，就扣我6块钱了。”

“除了雪糕刺客，现在还有‘充电宝刺客’！”社交平台上，不少网友调侃。在吐槽涨价的同

时，还有网友表示，共享充电宝的租用体验也不尽如人意。

“老贵了，而且坏的也比较多人。”施女士告诉记者，今年6月9日，她租了一台充电宝，但充了一会儿后，发现那台充电宝是坏的，根本充不进电，只好还了再借。“第一个根本就是坏的，用不起来还扣了我2.5元，第二个扣了5元，但我两个加起来可能也就用了半个多小时。”

“我自己的充电线，可能20分钟就能从0充到40%，如果是低电量状态下，甚至能充到60%

多。”也有用户表示，现在手机都是快充，但共享充电宝充电速度仍旧较慢，不得不让人怀疑这是一种延长使用时间、多支付费用的手段。

还有用户在按照规定归还充电宝后，仍遭到了系统“远程攻击”，被“追扣”99元。南京市市民张女士说，最近她周末带娃到汤山游玩，在借了某品牌共享充电宝并支付费用归还后，周一又被系统告知没有还，被扣掉了99元，与客服联系投诉后才追回费用。

调查 迈入4元时代，你还会租用共享充电宝吗？

“目前，行业企业定价都是按照市场监督管理局给出的定价规范来执行的。”一家共享充电宝品牌相关负责人表示，在企业运营中，共享充电宝的投放密度基本上与人流量成正比。企业会应用物联网技术及时观察设备健康情况，健康状况不好的充电宝会被召回，当地工作人员也会定期进行设备检查、维护。用户在充电宝的使用过程中，如果

遇到疑问，可及时致电客服热线或通过微信小程序、支付宝小程序等多渠道方式联系客服说明情况。

共享经济的出现，确实为消费者带来了许多便利，不过，这份便利的代价看起来正越来越大。有业内人士分析，共享充电宝之所以涨价，其实质还是急于摆脱成本高、盈利难的困境。但在国家大力监管之下，未来有较

涨幅度的情况不太可能发生，且涨价容易对已有用户造成伤害，也并非长久之计。

现代快报记者发现，面对涨价，用户们正选择用行动来投票。在社交平台上，不少用户表示，“用过一次就被刺了，明明早就归还了，一直在算钱，再也没有用过。”“我就喜欢带个充电器，找个店免费充一会儿。”“自己花钱买个充电宝带着吧！”